



LIETUVOS ADMINISTRACINIŲ GINČŲ KOMISIJOS KAUNO APYGARDOS SKYRIUS

SPRENDIMAS

2024 m. sausio 23 d. Nr. 21RE1- (AG1-333/11-2023)

Kaunas

Lietuvos administracinių ginčų komisijos Kauno apygardos skyrius (toliau – Komisija), susidedantis iš Komisijos narių Lionelos Gelmanienės (pranešėja), Edvardo Juciaus ir Birutės Pranevičienės (posėdžio pirmininkė), Sekretoriaujant J. D., dalyvaujant pareiškėjui G. K.,

viešame Komisijos posėdyje ikiteismine žodinio proceso tvarka (naudojant vaizdo konferencijų įrangą ir vaizdo konferencijų platformą Microsoft Teams) išnagrinėjo administracinį ginčą pagal pareiškėjo G. K. patikslintą skundą atsakovei Kauno miesto savivaldybės administracijai dėl Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-11-28 įsakymo Nr. A1-716 „Dėl asmenų ir šeimų išbraukimo iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo“ dalies ir Kauno miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2023-11-30 rašto Nr. 62-5-3697 panaikinimo.

Komisija

n u s t a t ė:

Pareiškėjas kreipėsi į Komisiją su skundu, kurio reikalavimą patikslino (toliau – patikslintas skundas), prašydamas panaikinti Kauno miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2023-11-30 raštą Nr. 62-5-3697 ir Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-11-28 įsakymo Nr. A1-716 dalį, kuria pareiškėjas buvo išbrauktas iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje sąrašo.

Skunde paaiškino, kad gyvena Kauno mieste ir iš miesto niekada nebuvo išvykęs. Yra įrašytas į eilę asmenų, neturinčių gyvenamojo būsto (2020-11-26 Nr. (2020-47748-PN)-115. Nurodė, kad kasmet pristatydavo deklaruotas pajamas ir būsto nuomos sutartį, kurios anksčiau neturėjo, nes būsto savininkas nesutikdavo pasirašyti nuomos sutarties. Nurodė, kad Kauno miesto savivaldybės administracijos (toliau – ir Administracija) Socialinės paramos skyrius (toliau – ir Skyrius) pradėjo reikalauti sutarties, kuria pareiškėjui pavyko gauti (*duomenys neskelbtini*). Taip pat nurodė, kad Skyrius 2022 m. pareiškėjui siūlė bendrabutį Kauno m. (*duomenys neskelbtini*), penktame aukšte, kurio teko atsisakyti, nes nėra sanitarinio mazgo, o pareiškėjas yra neįgalus ir nepajėgia užlipti į 5-tą aukštą. Skyrius pasiūlė parašyti prašymą suteikti gyvenamąsias patalpas žemesniame aukšte ir su sanitariniu mazgu. Pareiškėjas taip pat nurodė, kad yra ligotas ir senyvo amžiaus (b. l. 1, 2, 9, 10).

Atsakovė Kauno miesto savivaldybės administracija prašo skundą atmesti kaip nepagrįstą.

Atsiliepime į pareiškėjo skundą paaiškino, kad nagrinėjamus teisinius santykius reglamentuoja Lietuvos Respublikos paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti įstatymo (toliau – Paramos būstui įstatymas) ir Kauno miesto savivaldybės būsto ir socialinio būsto nuomos tvarkos aprašas (toliau – Aprašas), patvirtintas Kauno miesto savivaldybės tarybos 2017-04-25 sprendimu Nr. T-218. Aprašo 48 punkte yra nurodyta, kad bendrabučio gyvenamoji patalpa nuomojama asmenims (šeimai), įrašytiems (-ai) į Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje sąrašą (toliau – Sąrašas) ir turintiems teisę į socialinio būsto nuomą. Kreipdamiesi dėl

bendrabučio gyvenamosios patalpos nuomos asmenys ir šeimos socialinio būsto paramos teikimo procedūrų vykdytojui pateikia prašymą įrašyti į Sąrašą. Kartu su prašymu jie pateikia dokumentus, reikalingus sąlygoms, nuo kurių priklauso teisė į socialinio būsto nuomą, pagrįsti. Laisvos tinkamos nuomoti bendrabučio gyvenamosios patalpos išnuomojamos asmeniui (šeimai), įrašytam į Sąrašą.

Atsakovė nurodė, kad pareiškėjas 2021-09-06 pateikė atsakovei prašymą įrašyti į Sąrašą. Kadangi prašymo pateikimo metu pareiškėjas atitiko visus teisės aktuose keliamus reikalavimus, todėl jis buvo įrašytas į Sąrašą.

Paaiškinio, kad Aprašo 48 punkte taip pat yra numatyta, kad Sąrašą savo įsakymu tvirtina Savivaldybės administracijos direktorius ne rečiau kaip kartą metuose. Atsakovė revizuodama asmenų, įtrauktų į Sąrašą, atitikimą teisės aktams, patikrino Gyventojų registro – duomenų bazės duomenis ir nustatė, kad Gyventojų registro – duomenų bazės 2023-11-16 išrašo duomenimis pareiškėjas yra deklaravęs savo gyvenamąją vietą (*duomenys neskelbtini*) kaime, (*duomenys neskelbtini*) seniūnijoje, Kauno rajone.

Nurodė, kad Aprašo 61 punkte yra numatyta atvejai, kada asmenys (šeimos) yra išbraukiami iš Sąrašo. Aprašo 61.3. papunktyje yra numatyta, kad asmuo (šeima) išbraukiamas (-i) iš Sąrašo, jeigu jis (jie) išvyko gyventi į kitos savivaldybės teritoriją ar kitą valstybę. Atsakovė nustačiusi, kad pareiškėjas neteko teisės gauti paramą – išsinuomoti bendrabučio gyvenamąją patalpą Kauno miesto savivaldybės teritorijoje – priėmė sprendimą išbraukti pareiškėją iš Sąrašo. Dėl minėtos priežasties buvo priimta Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-11-28 įsakymo Nr. A1-716 dalis, kuria pareiškėjas buvo išbrauktas iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje sąrašo (toliau – ginčijamo įsakymo dalis). Kauno miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2023-11-30 raštu Nr. 62-5-3697 (toliau – ginčijamas raštas) pareiškėjui buvo pranešta, kad vadovaujantis Aprašo 61.3 papunkčiu buvo priimta ginčijamo įsakymo dalis, kuria pareiškėjas buvo išbrauktas iš Sąrašo, nes jis išvyko gyventi į kitos savivaldybės teritoriją – nuo 2022-12-16 yra deklaravęs savo gyvenamąją vietą Kauno rajono savivaldybės teritorijoje.

Atsakovė nesutinka su pareiškėjo patikslintame skunde nurodytais argumentais, kad atsakovė nepagrįstai vadovavosi ginčijamame rašte bei ginčijamo įsakymo dalyje, kuria pareiškėjas buvo išbrauktas iš Sąrašo, nurodytais motyvais, ir mano, kad priimdama ginčijamus sprendimus vadovavosi pagrįstai Paramos būstui įstatymo bei Aprašo nuostatomis.

Paaiškinio, kad pareiškėjas išvyko gyventi į kitos savivaldybės teritoriją, tačiau apie tai neinformavo atsakovės, nors turėjo pareigą tai padaryti. Tokiais savo veiksmais jis pažeidė teisės aktų nuostatas, įpareigojančias pareiškėją informuoti atsakovę apie pasikeitimus, turinčius įtakos paramos jam teikimo sąlygoms, todėl pareiškėjui būnant lygiam kitų, išvykusių gyventi į kitų savivaldybių teritorijas, asmenų atžvilgiu buvo priimtas sprendimas išbraukti pareiškėją iš Sąrašo, t. y. buvo pritaikytas lygiateisiškumo principas, neišskiriant ir neprivilegijuojant pareiškėjo kitų dėl šios priežasties iš eilės būstui gauti išbrauktų asmenų atžvilgiu. Panaikinus skundžiamo įsakymo dalį, pareiškėjui nepagrįstai būtų suteikta privilegijuota padėtis kitų asmenų atžvilgiu.

Pažymėjo, kad sudarius pareiškėjui išskirtines sąlygas, pažeidžiant Paramos būstui įstatyme ir Apraše nustatytus reikalavimus, atsakovė veiktų priešingai Lietuvos Respublikos viešojo administravimo įstatyme įtvirtintiems ir jai privalomiems principams, tokiems kaip įstatymo viršenybės, objektyvumo, lygiateisiškumo.

Atsakovė, priimdama ginčijamą raštą ir ginčijamo įsakymo dalį, kuria pareiškėjas buvo išbrauktas iš Sąrašo, turėjo įvertinti aplinkybę, ar pareiškėjas vis dar gyvena Kauno miesto savivaldybės teritorijoje, o nustačiusi, kad pareiškėjas išvyko gyventi į kitos savivaldybės teritoriją, priimti sprendimą išbraukti jį iš Sąrašo.

Atsakovės vertinimu, atsakovė priėmė teisėtus ir pagrįstus sprendimus, todėl naikinti ginčijamo rašto ir ginčijamo įsakymo dalį, kuria pareiškėjas buvo išbrauktas iš Sąrašo, nėra pagrindo (b. l. 29-33).

Skundas atmestinas.

Byloje ginčas kilo dėl Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-11-28 įsakymo Nr. A1-716 „Dėl asmenų ir šeimų išbraukimo iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo“ dalies, kuria pareiškėjas G. K. buvo išbrauktas iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo, patvirtinto Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-02-27 įsakymu Nr. A1-215 „Dėl Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo patvirtinimo“ (toliau – ir Skundžiamas sprendimas) teisėtumo.

Byloje esančiais įrodymais nustatyta, kad pareiškėjas G. K. pateikė atsakovei 2021-09-06 prašymą įrašyti į Kauno miesto savivaldybės sudarytą Asmenų ar šeimų, turinčių teisę į bendrabučio gyvenamąsias patalpas, sąrašą Nr. 45495. Prašyme nurodė gyvenamosios vietos adresą – (*duomenys neskelbtini*)Kaunas (b. l. 34, 35).

Kauno miesto savivaldybės administracijos filialo Vilijampolės seniūnijos 2020-11-26 Pažymoje apie įtraukimą į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą Nr. (2020-47748-PN)-115 nurodyta, kad G. K. 2020-11-26 įtrauktas į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą, gyvena Kauno miesto savivaldybėje iki 2021-12-26 (b. l. 3).

Kauno rajono savivaldybės administracijos (*duomenys neskelbtini*) seniūnijos 2023-11-10 Pažymoje apie asmens deklaruotą gyvenamąją vietą Nr. (2023-224-PD)-769 nurodyta, kad G. K. 2022-12-16 deklaravo savo gyvenamąją vietą adresu Kauno r. sav., (*duomenys neskelbtini*) (b. l. 4).

Socialinės paramos šeimai informacinės sistemos (toliau – SPIS) 2023-11-30 duomenimis pareiškėjo G. K. deklaruota gyvenamoji vieta nurodyta – Kauno r. sav., (*duomenys neskelbtini*) (b. l. 36).

Gyventojų registro duomenų bazės 2023-11-16 išrašo duomenimis G. K. deklaruota gyvenamoji vieta nurodyta – Kauno r. sav., (*duomenys neskelbtini*). Deklaravimo data: 2022-12-16 (b. l. 38).

Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-11-28 įsakyme Nr. A1-716 „Dėl asmenų ir šeimų išbraukimo iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo“ nurodyta, kad vadovaudamasis Aprašo 61.2, 61.3, 61.4, 61.6 papunkčiais ir 62 punktu nustatyta, kad iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo, patvirtinto Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-02-27 įsakymu Nr. A1-215 „Dėl Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo patvirtinimo“, išbraukiamas G. K. (eil. Nr. 32) (b. l. 13, 37).

Kauno miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2023-11-30 raštu Nr. 62-5-3697 pareiškėjas buvo informuotas, kad gyvenamųjų patalpų bendrabutyje nuomą reglamentuoja Aprašas. Aprašo 61.3 papunktyje nurodyta, kad asmuo ar šeima iš Asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąsias patalpas bendrabutyje sąrašo išbraukiami, jeigu asmuo (šeima) išvyko gyventi į kitos savivaldybės teritoriją ar kitą valstybę. Pagal Gyventojų registro duomenų banko 2023-11-16 išrašą pareiškėjas gyvenamąją vietą deklaravęs Kauno rajone. Pranešama, kad Kauno miesto savivaldybės administracijos direktorius, vadovaudamasis Aprašo 61.3 papunkčiu, 2023-02-15 įsakymu Nr. A1-177 „Dėl asmenų ir šeimų išbraukimo iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje, 2023 metų sąrašo“ išbraukė pareiškėją iš bendrabučio gyvenamųjų patalpų sąrašo (b. l. 11, 12, 39, 40).

Ginčo teisinius santykius reglamentuoja Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo (toliau – VSI), Paramos būstui įstatymas (redakcija, galiojusi nuo 2023-01-01 iki 2024-01-01), Lietuvos Respublikos viešojo administravimo įstatymas (redakcija, galiojusi nuo 2023-01-01 iki 2024-01-01) (toliau – VAI) ir Aprašas (redakcija, galiojanti nuo 2023-05-25), patvirtintas Kauno miesto savivaldybės tarybos 2017-04-25 sprendimu Nr. T-218 (Kauno miesto savivaldybės tarybos 2020-07-21 sprendimo Nr. T-347 redakcija).

Paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti teikimo asmenims ir šeimoms principus, finansavimo šaltinius, formas, paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti gaunančių asmenų teises ir pareigas, taip pat socialinio būsto ir savivaldybės būsto nuomos bei savivaldybės būsto pardavimo sąlygas ir tvarką nustato Paramos būstui įstatymas (1 straipsnis).

Paramos būstui įstatymo 7 straipsnio 1 dalyje nustatyta, kad asmenys ir šeimos, atitinkantys šio įstatymo 8, 9 ar 10 straipsnyje nustatytus reikalavimus, norėdami gauti paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti, kreipiasi į savivaldybės administraciją pagal Gyvenamosios vietos deklaravimo įstatyme nustatyta tvarka asmens (šeimos atveju – vieno iš šeimos narių pasirinktinai) deklaruotą gyvenamąją vietą, o jeigu asmuo deklaruotos gyvenamosios vietos neturi, – į savivaldybės, kurioje yra įtrauktas į gyvenamosios vietos nedeklaravusių asmenų apskaitą, administraciją, pateikdami socialinės apsaugos ir darbo ministro patvirtintos formos prašymą suteikti paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti.

Teisė į socialinio būsto nuomą reglamentuota Paramos būstui įstatymo 9 straipsnio 1 dalyje, kurioje nurodoma, kad teisė į socialinio būsto nuomą turi asmenys ir šeimos, kurie atitinka visus šioje dalyje nurodytus reikalavimus: 1) Gyventojų turto deklaravimo įstatyme nustatyta tvarka deklaravo turtą ir gautas pajamas; deklaruoto turto vertė ir pajamos, kurios, vadovaujantis Piniginės socialinės paramos nepasiturintiems gyventojams įstatymo 17 straipsniu, įskaitomos į asmens ar šeimos gaunamas pajamas, neviršija šio įstatymo 11 straipsnio 3 dalyje nustatytų pajamų ir turto dydžių; 2) neturi Lietuvos Respublikos teritorijoje nuosavybės teise būsto arba nuosavybės teise turimas būstas, Nekilnojamojo turto kadastro duomenimis, yra fiziškai nusidėvėjęs daugiau kaip 60 procentų, arba nuosavybės teise turimo būsto naudingasis plotas (visų Lietuvos Respublikoje nuosavybės teise turimų būstų naudingųjų plotų suma), tenkantis (tenkanti) vienam asmeniui ar šeimos nariui, yra mažesnis (mažesnė) kaip 10 arba 14 kvadratinųjų metrų, jeigu šeimoje yra neįgalusis arba asmuo, sergantis sunkia lėtinės ligos, įrašytos į Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos patvirtintą sąrašą, forma.

Asmenys ir šeimos, atitinkantys Paramos būstui įstatymo 9 straipsnio 1 dalyje nustatytus reikalavimus, taip pat asmenys ir šeimos, pagal šio įstatymo 9 straipsnio 2 dalį turintys teisę į socialinio būsto nuomos sąlygų pagerinimą, Paramos būstui įstatymo 7 straipsnyje nustatyta tvarka savivaldybės administracijai pateikę prašymą, įrašomi į Asmenų ir šeimų, turinčių teisę į socialinio būsto nuomą, sąrašą pagal prašymo užregistravimo savivaldybės administracijoje datą ir laiką (Paramos būstui įstatymo 16 straipsnio 1 dalis). Asmenys ir šeimos iš Asmenų ir šeimų, turinčių teisę į socialinio būsto nuomą, sąrašo išbraukiami, kai asmuo ar šeima (visi šeimos nariai) išvyksta gyventi į kitos savivaldybės teritoriją ar kitą valstybę, kuri tampa jo (jų) gyvenamąja vieta, kaip tai apibrėžta Gyvenamosios vietos deklaravimo įstatyme (Paramos būstui įstatymo 16 straipsnio 4 dalies 4 punktas). Vadovaudamasi Paramos būstui įstatymo 16 straipsnio 5 dalimi, Savivaldybės administracija ne vėliau kaip iki einamųjų metų rugsėjo 1 dienos priima sprendimą išbraukti asmenį ar šeimą iš Asmenų ir šeimų, turinčių teisę į socialinio būsto nuomą, sąrašo. Apie sprendimą išbraukti asmenį ar šeimą, išskyrus šio straipsnio 4 dalies 3 punkte numatytą atvejį, savivaldybės administracija per 10 darbo dienų nuo sprendimo priėmimo dienos raštu informuoja asmenį ar šeimą pagal paskutinę žinomą jų gyvenamąją vietą. Socialinis būstas nuomojamas savivaldybės tarybos nustatyta tvarka laikantis eiliškumo, įvertinus buvimo Asmenų ir šeimų, turinčių teisę į socialinio būsto nuomą, sąraše laikotarpi (Paramos būstui įstatymo 16 straipsnio 7 dalis).

Asmenų ir šeimų, įrašytų į Asmenų ir šeimų, turinčių teisę į socialinio būsto nuomą, sąrašą, ir (ar) asmenų ir šeimų, gaunančių paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti, pareigos reglamentuotos Paramos būstui įstatymo 22 straipsnyje. Minėto straipsnio 3 punkte nustatyta, kad asmenys ir šeimos, įrašyti į Asmenų ir šeimų, turinčių teisę į socialinio būsto nuomą, sąrašą, ir (ar) asmenys ir šeimos, gaunantys paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti, privalo per mėnesį nuo deklaruotos gyvenamosios vietos pakeitimo <...> apie tai informuoti savivaldybės administraciją.

VSĮ 15 straipsnio 2 dalies 23 punkte nurodyta, kad sprendimų dėl savivaldybės būsto ir socialinio būsto fondo sudarymo (statybos, pirkimo ir kitų) tvarkos, būsto suteikimo tvarkos ir nuomos mokesčio dydžio priėmimas, kitų sprendimų, numatytų Paramos būstui įstatyme, priėmimas yra viena iš išimtinių savivaldybės tarybos kompetencijų.

Paramos būstui įstatymo 4 straipsnyje nustatytos už paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti atsakingos institucijos – šio straipsnio 4 dalyje įtvirtinta, kad Savivaldybės taryba atlieka šiame įstatyme nustatytas funkcijas. Savivaldybės administracija, be kita ko, nustato, ar asmenys ir šeimos turi teisę į paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti (Paramos būstui įstatymo 4 straipsnio 5 dalies 1 punktas). Įgyvendindama įstatymų leidėjo suteiktą diskreciją, vadovaudamasi VSĮ 16 straipsnio 2

dalis 31 punktu ir 18 straipsnio 1 dalimi, Paramos būstui įstatymo 4 straipsnio 5 dalies 3 punktu ir Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 15 straipsnio 8 dalimi, Kauno miesto savivaldybės taryba patvirtino Aprašą, kuris reglamentuoja Savivaldybei nuosavybės teise priklausančių gyvenamųjų patalpų nuomos tvarką ir sąlygas. Aprašas yra privalomas šeimoms ir asmenims, turintiems teisę į paramą būstui išsinuomoti, ir Savivaldybės institucijoms.

Aprašo 4.1 papunktis apibrėžia, kas laikoma bendrabučio gyvenamąja patalpa – tai Savivaldybės būstas su bendrojo naudojimo patalpomis, esantis pastatuose, kurie Lietuvos Respublikos nekilnojamojo turto registre yra įregistruoti kaip bendrabučiai ar gyvenamosios patalpos (kambariai su bendrojo naudojimo patalpomis) ir (ar) jų pagrindinė naudojimo paskirtis nustatyta kaip gyvenamoji (įvairioms socialinėms grupėms), kurie pagal paramos būstui įstatymo 14 straipsnio 1 dalies 4 punktą ir Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 15 straipsniu yra nuomojami Apraše nustatyta tvarka.

Aprašo 48 punkte nustatyta, kad bendrabučio gyvenamoji patalpa nuomojama asmenims (šeimai), įrašytiems (-ai) į Savivaldybės sudarytą asmenų (šeimų), turinčių teisę į gyvenamųjų patalpų nuomą, sąrašą (toliau – Bendrabučio patalpų sąrašas) ir turintiems teisę į socialinio būsto nuomą. Kreipdamiesi dėl bendrabučio gyvenamosios patalpos nuomos asmenys ir šeimos socialinio būsto paramos teikimo procedūrų vykdytojui pateikia prašymą įrašyti į Bendrabučio patalpų sąrašą. Kartu su prašymu jie pateikia dokumentus, reikalingus sąlygoms, nuo kurių priklauso teisė į socialinio būsto nuomą, pagrįsti. Laisvos tinkamos nuomoti bendrabučio gyvenamosios patalpos išnuomojamos asmeniui (šeimai), įrašytam (-ai) į Bendrabučio patalpų sąrašą, Savivaldybės vykdomosios institucijos sprendimu. Bendrabučio patalpų sąrašą savo įsakymu tvirtina Savivaldybės administracijos direktorius ne rečiau kaip kartą metuose. Bendrabučio patalpų sąrašą savo įsakymu tvirtina Savivaldybės administracijos direktorius ne rečiau kaip kartą metuose.

Aprašo 61 punkte nustatyti atvejai, kai asmenys (šeimos) išbraukiami iš asmenų, pageidaujančių išsinuomoti bendrabučio gyvenamąsias patalpas sąrašo, tarp jų, jeigu asmuo (šeima) išvyko gyventi į kitos savivaldybės teritoriją ar kitą valstybę (61.3 papunktis). Asmenys iš Bendrabučio patalpų sąrašo išbraukiami Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymu (Aprašo 62 punktas).

Nagrinėjamu atveju byloje nustatyta, kad pareiškėjas jo prašymu buvo įrašytas į Kauno miesto savivaldybės sudarytą Asmenų ar šeimų, turinčių teisę į bendrabučio gyvenamąsias patalpas, sąrašą, kaip asmuo, 2020-11-26 įtrauktas į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą ir gyvenantis Kauno miesto savivaldybėje. Taip pat, byloje neginčytinai nustatyta, kad pareiškėjas nuo 2022-12-16 deklaravo savo gyvenamąją vietą adresu Kauno r. sav., (*duomenys neskelbtini*), t. y. ne Kauno miesto savivaldybės teritorijoje.

Pareiškėjas skundą grindžia aplinkybe, kad nebuvo išvykęs kitur gyventi iš Lietuvos, o aplinkybė, kad jo deklaruota gyvenamoji vieta yra Kauno rajono savivaldybės teritorijoje, pareiškėjo vertinimu neturėjo sąlygoti jo išbraukimo iš Bendrabučio patalpų sąrašo, kaip neesminė. Komisija su tokiais pareiškėjo argumentais nesutinka.

Esant byloje nustatytoms aplinkybėms, kad pareiškėjas nuo 2022-12-16 deklaravo savo gyvenamąją vietą nuomojamoje gyvenamoje patalpoje, esančioje ne Kauno miesto savivaldybės teritorijoje, kurioje pareiškėjas gyvena, Komisija neturi pagrindo nesutikti su atsakovės argumentu, kad pareiškėjui deklaravus savo gyvenamąją vietą kitos savivaldybės – Kauno rajono savivaldybės – teritorijoje, išnyko viena iš esminių sąlygų, kuriai esant asmuo turi teisę būti įtrauktas į Kauno miesto savivaldybės tvirtinamą Bendrabučio patalpų sąrašą (Paramos būstui įstatymo 7 straipsnio 1 dalis, 16 straipsnio 4 dalies 4 punktas, 16 straipsnio 5 dalis, Aprašo 48, 61 ir 62 punktai). Atsižvelgusi į tai, Komisija daro išvadą, kad atsakovė pagrįstai ir remdamasi aktualioms teisės aktų normomis nusprendė išbraukti pareiškėją iš Bendrabučio patalpų sąrašo.

Savivaldybės administracijos direktoriaus teisė vertinti, ar pareiškėjas atitinka teisės aktų nustatytus reikalavimus būti įrašytam į Bendrabučio patalpų sąrašą ir priimti Skundžiamą sprendimą yra nustatyta Paramos būstui įstatymo 4 straipsnio 5 dalies 1 punkte, Aprašo 48, 61 ir 62 punktuose.

Vertinant Skundžiamo sprendimo teisėtumą, be kita ko, Komisija privalo įvertinti, ar jis atitinka privalomuosius individualiam administraciniam aktui keliamus reikalavimus, nustatytus VAI

10 straipsnyje, t. y. ar individualus administracinis aktas yra pagrįstas objektyviais duomenimis (faktais) ir teisės aktų nuostatomis, ar individualiame administraciniame akte aiškiai suformuluotos nustatytos arba suteikiamos teisės ir pareigos, nurodyta akto apskundimo tvarka. Pagal VAĮ 10 straipsnio 5 dalį, administraciniame akte išdėstyto sprendimo motyvai turi būti nurodomi tokia apimtimi, kad besikreipiančiam subjektui konkrečiu individualiu atveju būtų aišku, kokia priimto sprendimo esmė, kokios faktinės aplinkybės ir teisės normos nulėmė šį sprendimą, kokius teisės aktuose numatytus veiksmus jis turėtų atlikti, ar į kokius subjektus turėtų kreiptis, kad galėtų įgyvendinti savo teisėtus interesus.

Komisija byloje nustatytų faktinių aplinkybių pagrindu, remdamasi anksčiau išdėstytu aktualiu nagrinėjamam ginčui teisiniu reguliavimu, konstatuoja, kad Skundžiamo sprendimo turinys, kurio motyvai papildomai išdėstyti Kauno miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2023-11-30 rašte Nr. 62-5-3697, leidžia Komisijai daryti išvadą, jog atsakovė nepažeidė VAĮ nustatyto išsamumo principo ir VAĮ 10 straipsnio 5 dalies reikalavimų. Atsakovė Skundžiamame sprendime nurodė esminę Skundžiamam sprendimui priimti įtakos turėjusią aplinkybę, kad pareiškėjas Gyvenamosios vietos deklaravimo įstatyme nustatyta tvarka deklaravo savo gyvenamąją vietą Kauno rajono savivaldybei priklausančioje teritorijos dalyje, ir konkrečias teisės aktų nuostatas, kurių pagrindu atsakovė priėmė Skundžiamą sprendimą. Skundžiamo sprendimo motyvai yra aiškūs ir pakankami, leidžiantys pareiškėjui suvokti esmines priežastis, lėmusias tokio sprendimo priėmimą. Iš pareiškėjo skundo Komisijai turinio spręstina, kad pareiškėjas suprato Skundžiamo sprendimo turinį ir išbraukimo iš Bendrabučio patalpų sąrašo priežastį, tačiau laiko ją netinkama. Skundžiamas sprendimas savo turiniu neprieštarauja aukštesnės galios teisės aktams, Komisija nenustatė, kad jį priimant būtų pažeistos pagrindinės procedūros, kurios užtikrina visų objektyvių aplinkybių įvertinimą ir administracinio sprendimo pagrįstumą, todėl nėra teisinio pagrindo naikinti Skundžiamo sprendimo ir Kauno miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2023-11-30 rašto Nr. 62-5-3697 pareiškėjo skunde nurodytais argumentais.

Atsižvelgus į išdėstytas aplinkybes laikytina, kad pareiškėjo skundas dėl Kauno miesto savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriaus 2023-11-30 rašto Nr. 62-5-3697 ir Kauno miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2023-11-28 įsakymo Nr. A1-716 dalies, kuria pareiškėjas buvo išbrauktas iš Kauno miesto asmenų (šeimų), pageidaujančių išsinuomoti gyvenamąją patalpą bendrabutyje sąrašo, panaikinimo yra nepagrįstas, todėl atmestinas.

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo 20 straipsnio 1 dalies 1 punktu, Komisija

n u s p r e n d ž i a:

pareiškėjo G. K. patikslintą skundą atmesti kaip nepagrįstą.

Komisijos sprendimą per vieną mėnesį nuo sprendimo priėmimo dienos bylos šalys gali apskųsti Regionų administraciniam teismui Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.

Posėdžio pirmininkė

Komisijos nariai

Birutė Pranevičienė

Lionela Gelmanienė

Edvardas Jucius